

加薩馬獲法國總統馬克龍頒發獎狀。美聯社

# 移民「蜘蛛俠」徒手爬樓救懸掛童



加薩馬徒手爬上4樓。網上圖片

加薩馬單手將小孩救起。網上圖片



來自非洲和中東的移民近年成為歐洲極右勢力的針對對象，他們往往被當作好吃懶做或恐怖分子，受盡歧視。半年前移居法國巴黎的馬里青年加薩馬，便以行動證明移民也可以對社會有貢獻，他日前化身成「蜘蛛俠」，徒手爬上一幢大廈的4樓，救出一名懸掛在陽台上的4歲男孩。加薩馬因此成為巴黎的救人英雄，法國總統馬克龍昨日更宣佈授予他法國公民身份，並安排他到消防局任職。

## 馬克龍授公民身份

事發於上周六傍晚，22歲的加薩馬途經巴黎北部一處住宅區時，看見大批途人聚集，抬頭一看發現一名小孩懸掛在大廈4樓露台外。加薩

馬二话不說徒手爬上大廈，短短30秒便爬到4樓，單手把小孩抓回屋內。加薩馬事後表示，最初看見男童時沒有多想便爬上樓，直到成功救了對方後才覺得害怕，「我開始腳震，站也站不穩，要坐下來才可。」

據報男童出事時雙親並不在家，警方事後已扣留其父親問話。

加薩馬英勇救人的片段被公開後迅速瘋傳，他也成為巴黎的大英雄。據報加薩馬半年前從陷入戰亂的馬里移居巴黎，希望在法國過新生活，巴黎市長伊達爾戈讚揚他是巴黎市民的典範，馬克龍昨日更在愛麗舍宮接見加薩馬，並即場向他授予公民身份。

■《每日郵報》/路透社/法新社/美聯社

## 疑歐財長提名被拒 新總理閃辭引發重新大選

# 意民粹政府難產 總統落閘臨彈劾

意大利爆出戰後最嚴重憲政危機，由民粹疑歐政黨「五星運動」及「聯盟黨」提名的候任總理孔特，因為疑歐派財長提名未獲總統馬塔雷拉接納，前日宣佈辭職，兩黨隨即放棄合組政府，迫使提前大選，「五星運動」領袖迪馬約更威脅彈劾馬塔雷拉。市場對民粹政府籌組失敗初步反應正面，不過專家擔心一旦重新大選，兩黨議席可能因為今次事件增加，令意國政局前景更嚴峻。馬塔雷拉昨日邀請有「剪刀先生」之稱的國際貨幣基金組織(IMF)前經濟師科塔雷利出任看守總理，後者表示大選最快可能在明年初舉行。



意大利總統馬塔雷拉(中)否決財長提名，被指受歐盟操控。法新社

意大利今年3月舉行大選後，遲遲未能組成新政府，「五星運動」和「聯盟黨」經過長時間談判，上周終於達成協議組閣。不過由於兩黨立場均傾向民粹及疑歐，引起歐盟主要成員國不安，意大利債信與德國債信息差一度擴大至215點子的4年新高。組閣失敗消息傳出後，意德息差一度收窄，歐元匯價和意股亦雙雙反彈，但市場旋即憂慮意大利重選後前景，兩者升幅未幾蒸發。

## 財長人選批意入歐元區「歷史大錯」

「五星運動」和「聯盟黨」上周提名佛羅倫斯大學法律教授孔特出任總理，後者隨即向馬塔雷拉提交內閣名單，不過當中財長的人選薩沃納卻引起爭議。現年81歲的薩沃納是著名疑歐元經濟學家，曾經形容意大利加入歐元區是「歷史大錯」，並多番揚言要令意大利退出歐元區。最終馬塔雷拉接納幾乎所有內閣人選，唯獨以國家利益為由否決薩

沃納的提名。馬塔雷拉表示，他曾經多番與孔特商討，要求對方提名其他財長人選不果，結果孔特自行放棄出任總理。孔特前日表示，已經盡可能籌組政府，祝願今後獲提名總理的人選「好運」。

## 「五星運動」領袖促彈劾總統

「五星運動」和「聯盟黨」對馬塔雷拉的決定表示震怒，「聯盟黨」領袖薩爾維尼批評馬塔雷拉濫用權力，「難道沒有柏林、巴黎或布魯塞爾的同意，意大利就不能組成政府？真是瘋狂。」迪馬約亦提出引用憲法第90條彈劾馬塔雷拉。彈劾案只需國會過半數議員支持，但執行與否仍要由憲法法院決定。

## IMF「剪刀先生」當看守總理

Tenco Intelligence政治分析師皮科里說，雖

然馬塔雷拉打算由擅長緊縮措施的科塔雷利出任總理，但由於「五星運動」和「聯盟黨」仍然控制國會過半議席，看守政府將難以施政。此外，兩黨今後勢必歸咎馬塔雷拉為首的建制精英阻撓他們籌組政府，將有機會令兩黨獲得更多支持。

■《衛報》/法新社/路透社/美聯社



馬塔雷拉(左)與孔特不歡而散。路透社

## 意總統握任命權 關鍵時刻當程咬金

意大利總統屬於象徵式國家元首，雖然並無實際行政權力，但由於握有憲法明定的政府官員任命權，因此往往能在關鍵時刻發揮作用。1994年，官司纏身的貝盧斯科尼出任總理後，試圖任命私人律師出掌司法部，時任總統斯卡爾法羅尼拒絕接納，最終貝盧斯科尼也不得不屈服。

意大利憲法第92條規定，政府總理和內閣官員必須獲得總統任命方可上任，由於意大利實施議會民主制，獲國會最大黨提名的總理和內閣人選被視為民意代表，總統一般都會接納提名並作出任命。不過一旦總統認為內

閣提名不符合國家利益，他仍然有權拒絕執行任命，不計算今次，戰後便發生過最少3次總統拒絕內閣提名的事件，最終都是政黨方面屈服。

不過今次事件中，「五星運動」和「聯盟黨」卻拒絕讓步，他們認為總統馬塔雷拉並非單純行使總統權力，而是受到歐盟和金融界操控，因此屬於叛國行為，理應按憲法第90條接受彈劾。

意大利總統另一項重要權力是解散國會，例如2011年歐債危機期間，時任總統納波利塔諾便與反對派合作，將不得民心的總理貝盧斯科尼趕下台。 ■法新社

## iOS 12 或開放 NFC 功能 iPhone 可成酒店房匙

蘋果公司自從在 iPhone 6 中加入近場通訊(NFC)晶片後，一直只限制自家程式使用有關功能，例如 Apple Pay 等，不過近日網上有傳言指，蘋果可能在6月推出的新版流動作業系統 iOS 12 中，正式開放第三方開發者存取完整的 NFC 功能，未來可能有愈來愈多交通儲值卡可以與 iPhone 結合，iPhone 更有機會變成酒店房卡。

蘋果早前已經與一家保安公司合作，開發加州總部 Apple Park 的保安系統，員工需要利用 iPhone「拍卡」方可進出總部建築物。部分私人交通機構亦與蘋果合作，讓旗下交通儲值卡與 Apple Pay 結合，例如JR 日本的 Suica 卡等，但前提是合作方必須向蘋果支付費用，而且不可以自行開發相關應用程式。蘋果從 iOS 11 起新增 Core NFC 開發工

具，讓 iPhone 的 NFC 晶片成為第三方式的無線射頻識別系統(RFID)標籤掃描器，但開放程度仍然相當有限，也不支援寫入資訊。如果完全開放 NFC 功能，相信今後使用有關功能的第三方式將有如雨後春筍般大量出現。

■9to5mac網站/CNET網站

## 突尼斯示威反齋戒月 促食肆破禁營業

現時正值伊斯蘭齋戒月，所有穆斯林必須在日出至日落期間禁食，不少穆斯林為主的國家更會限制食肆營業時間。不過在「阿拉伯之春」發源地突尼斯，最近便有民眾示威爭取齋戒月「飲食吸煙權」，並要求警方停止騷擾不願齋戒月民眾的生活。示威發起人表示，雖然突尼斯是穆斯林國家，但憲法同時保障國民思想自由，因此他們有權過世俗生活，不守齋戒規定。



示威者手持香煙爭取齋戒月自由。美聯社

部分示威者前日遊行至文化部抗議，雖然部分極端分子一度作出威脅，但示威大致和平進行，警方也未有阻撓。示威發起人之一埃西德表示，不論穆斯林抑或非穆斯林均有權生活在突尼斯，當局有必要尊重不同族群的思想自由，「我們要求餐廳和酒吧維持營業。」突尼斯於「茉莉花革命」後訂立新憲法，雖然採納西式民主制度和多元

文化，但當局仍然堅持奉行伊斯蘭傳統習俗，每當齋戒月，警方都會限制非遊客區食肆的營業時間。突尼斯內政部長布拉克昂早前曾表示，少數非禁食派應該尊重「99%」願意禁食的民眾。

一名遵守齋戒的穆斯林也有參加前日的示威，他表示：「我不覺得你能夠一方面選擇民主，一方面卻禁止少數派選擇自己的信念。」埃西德上月因為推廣無神論在波蘭獲獎，她回國後立即接到伊斯蘭激進派的死亡威脅。 ■《泰晤士報》

## 德極右號召 5000 人示威挽聲勢

德國極右政黨「德國另類選擇黨」(AfD)雖然在去年大選中，成為國會最大反對派，但由於黨員不諳政治且屢屢發表爭議言論，議會勢力被大幅削弱。為表達對主流政黨不滿，AfD前日在柏林發起5,000人遊行，抗議多元文化政策及要求總理默克爾下台。示威期間，約2.5萬人響應反法西斯團體號召，到場與AfD成員抗衡，並用播放歌曲掩蓋對方

示威聲音，雙方爆發衝突。AfD原本估計示威會有一萬人參與，但最終人數只有一半。示威者揮動德國國旗，並高呼「默克爾必須下台」和「我們才是人民」。人數佔優的反對陣營則呼喊「向種族歧視說不」和「納粹滾蛋」，又向AfD一方吹口哨、發出嘲笑聲，希望在聲浪上壓過對方。 ■《泰晤士報》/《衛報》



極右示威者手持國旗遊行，遭反對陣營聲討。法新社